

# 俄罗斯和朝鲜签署《全面战略伙伴关系条约》

## 条约规定：当任何缔约方遭受侵略时，另一方将向其提供援助

新华社莫斯科6月19日电 据塔斯社19日报道，俄罗斯总统普京与朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩当日在平壤签署《全面战略伙伴关系条约》。

普京在与金正恩会谈后表示，俄朝签署的《全面战略伙伴关系条约》是将两国

协作提升至新水平的突破性文件；条约中规定，当任何缔约方遭受侵略时，另一方将向其提供援助。

普京表示，安全问题和国际议程在此次他和金正恩的会谈中占据重要地位，俄罗斯不排除根据《全面战略伙伴关系条

约》与朝鲜发展军事技术合作的可能。

普京说，《全面战略伙伴关系条约》意义重大，将成为俄朝两国未来关系的基础。

据俄总统助理乌沙科夫介绍，《全面战略伙伴关系条约》符合国际法所有基

本原则，不具有任何对抗性质，也不针对任何国家，旨在确保东北亚地区更稳定。

据朝中社19日报道，俄罗斯总统普京抵达平壤，开始对朝鲜进行国事访问。2023年9月，金正恩出访俄罗斯。其间，金正恩邀请普京访朝，普京接受了邀请。

热点观察

## 时隔24年再度访朝，以总统身份第五次访越 普京的连访释放了哪些重要信息？

新华社莫斯科/首尔/河内6月19日电 19日，正在朝鲜进行国事访问的俄罗斯总统普京和朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩签署全面战略伙伴关系条约。在结束对朝鲜的访问后，普京将访问越南。

这是普京自2000年后时隔24年再度访朝，也是他以总统身份第五次访越。普京接连访问这两个社会主义国家引发舆论高度关注、释放诸多重要信息。

### 强化关系

自俄乌冲突升级后，普京很少访问除独联体地区以外的国家。观察分析普遍认为，普京此访体现俄方对朝鲜、越南的高度重视，将助推双边关系向更高水平发展。

塔斯社援引俄罗斯总统助理尤里·乌沙科夫的话报道，普京19日将与朝鲜最高领导人金正恩签署多份“重要”文件，把“国际政治、经济、安全问题”以及多领域合作考虑在内，为俄朝两国“进一步合作勾勒前景”，不针对任何第三方国家。

俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫表示，此次访问彰显俄方对朝鲜的政治支持，也表明西方国家孤立俄罗斯的计划已被挫败。

2023年9月，金正恩出访俄罗斯，在俄远东地区阿穆尔州东方航天发射场同普京举行“历史性”会晤，双方讨论了多项重大问题和合作事项，并达成协议和共识。其间，金正恩邀请普京访朝，普京接受了邀请。2019年4月25日，金正恩在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行了他当政以来与普京的首次会晤。

17日，越南国家主席苏林在会见俄罗斯驻越南大使别兹杰特科时，表达了



6月19日，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩（前右）在平壤国际机场迎接俄罗斯总统普京到访。新华社发

对普京总统此访助推双边关系发展的期待。他表示，越俄双方在经贸投资、基础设施建设、交通运输、旅游和人文交流等方面拥有广阔合作空间。

俄罗斯国际事务专家格里戈里·特罗菲姆丘克认为，普京访问越南恰逢两国签署《越俄友好关系基本原则条约》30周年之际，具有象征意义，“越南从未加入反俄势力和集团，也不支持任何旨在孤立俄罗斯的封锁或制裁。对于俄罗斯来说，这是特别宝贵的地缘政治资本”。

### 深化合作

此次访问，普京将和朝越两国领导人分别讨论进一步深化合作。根据克里姆林宫的表态，俄罗斯希望能“在所有领域”和朝鲜加强合作。对于普京访越，国

际舆论则聚焦俄越在贸易、投资、技术和教育等领域的合作。

朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》18日刊登普京文章。普京在文章中说，两国将通过共同努力，“把双边合作提升至更高水平”，俄朝将发展“不受西方控制的贸易和相互结算体系”，共同反对非法单边限制措施；两国将在亚欧大陆建立一个“平等、不可分割的安全架构”。

俄罗斯科学院中国与东亚研究研究所韩国研究中心首席研究员康斯坦丁·阿斯莫洛夫指出，本次俄朝领导人会面是要讨论需要在国家最高领导人层面解决的问题，将莫斯科与平壤的合作提升到新的水平。

对于访越，乌沙科夫介绍说，此访期间俄越领导人计划讨论两国在经贸、科技

和人道主义领域进一步发展合作的前景，预计将签署一系列合作文件。俄罗斯《新闻报》报道，双方将就俄越两国最迫切的贸易问题，即银行对结算付款的支持进行讨论。路透社则报道，俄越预计将在贸易、投资、教育和科技领域达成协议。

越南海关总局公布的数据显示，2023年俄罗斯和越南双边贸易额约合36亿美元，较2022年同比增长2.3%。

### 意义重大

普京上次访问朝鲜是在2000年7月，那时他刚就任俄总统两个月。这次访朝是普京时隔24年再度访问。舆论认为，俄朝关系加强对双方而言都有重要战略意义，可视作两国在国际地缘政治中共同应对外部压力的策略。

俄罗斯军事政治学家亚历山大·佩伦吉耶夫认为，俄朝均处于美西方制裁重压之下，加强两国关系符合双方利益。除了双边层面的意义外，普京访朝还将对建立保障朝鲜半岛、亚太地区和全球安全的新型制度具有重要意义。

在朝鲜《劳动新闻》上发表的署名文章中，普京指责美国把所谓“基于规则的秩序”强加于世界，而这种秩序本质上是基于“双重标准”的“全球性新殖民主义独裁统治”。

而越南，是普京继2001年、2006年、2013年和2017年后第五次以总统身份访问。6月16日《越俄友好关系基本原则条约》签署30周年之际，越俄领导人互致贺信表示，条约签署30年来，两国领导人和两国人民不断培育双边关系发展，越俄传统友谊日益深厚，为增进两国人民福祉，维护地区和平稳定作出切实贡献。

## 荷媒：荷兰首相吕特将出任北约秘书长

荷兰媒体18日报道，荷兰首相马克·吕特将接替延斯·斯托尔滕贝格，于10月出任北大西洋公约组织秘书长。

### 现任秘书长：这是好消息

荷兰广播节目公司18日援引消息人士的话报道这一消息。就在数小时前，匈牙利和斯洛伐克分别宣布支持吕特出任这一职位。

斯托尔滕贝格当天在美国首都华盛顿与美国国务卿安东尼·布林肯共同出席记者发布会时说：“匈牙利总理欧尔班宣布（支持吕特）后，很明显我们距离结论很近了。”

斯托尔滕贝格还说：“马克是非常有力的人选，他作为首相经验丰富，他是亲密的朋友和同事，我因此强烈相信北约很快会就我的继任者作出决定，这对北约和我个人来说都是好消息。”

斯托尔滕贝格曾任挪威首相，2014

年10月起担任北约秘书长，其任期一再延长，本届任期定于今年10月初结束。

北约秘书长提名需获全部32个成员国一致同意才可通过。美国和德国媒体2月报道，吕特当时即已获得美国、英国、德国、法国等北约成员国领导人支持。土耳其4月底表态说将支持吕特。

罗马尼亚总统克劳斯·约翰尼斯尚未宣布放弃角逐这一职位，他是吕特目前唯一的竞争对手。据路透社报道，一些东欧国家曾提出由爱沙尼亚总理卡娅·卡拉斯接任北约秘书长，但一些西方国家认为她对俄罗斯的态度过于强硬，反对这一人选。

### 荷兰执政最久的首相

今年是《北大西洋公约》签署75周年。今年的北约峰会定于7月9日至11日在华盛顿举行。斯托尔滕贝格当下访问美国意在为峰会做准备。

美国《政治报》网站2月便报道说，美

国总统约瑟夫·拜登支持吕特出任北约秘书长，且北约有意在7月峰会举行前就新任秘书长人选达成一致。吕特现为荷兰看守政府首相，将在荷兰新政府正式组建后卸任，时间同样可能在7月。

2010年10月，时年43岁的吕特出任荷兰首相，此后不断连任，是荷兰任职最久的首相。2023年，吕特宣布有意退出国内政坛。

在吕特任内，荷兰的军费占国内生产总值的比例超过北约成员国所设定的2%“达标”水平，荷兰政府在乌克兰危机全面升级后向乌克兰提供F-16战机和武器弹药等。

路透社说，吕特与多任英美领导人关系良好。

北约成立于1949年，自成立之日起就是美国策动集团对抗的军事工具。在斯托尔滕贝格任内，北约增加了黑山、北马其顿、芬兰和瑞典4个成员国。据新华社

## 瑞典议会批准美军使用瑞典全境基地

瑞典议会18日批准此前同美国签署的防务合作协议，美军将可以使用瑞典全境所有基地。

瑞典与美国去年年底签署一项防务合作协议，允许美军使用瑞典全境17个军事基地、军用机场和地面部队驻地。根据协议，美方可在基地部署军事人员和物资并进行演习。

尽管获得议会批准，上述防务合作协议在瑞典国内仍存在争议，主要涉及核武器部署和美军法律管辖方面。据瑞典媒体19日报道，瑞典左翼党认为，相较于丹麦和挪威与美国签署的类似协议，瑞典与美国签署的这项协议缺乏对核武器的明确规定，可能为在瑞典领土上部署核武器打开大门，安全风险上升。

瑞典今年3月正式加入北约，在瑞典国内引发担忧，许多人认为此举难以给瑞典带来长久和平，反而加剧了被卷入战争和冲突的危险。据新华社